

Сычева Ирина Николаевна,

*д-р экон. наук, профессор,
директор Института экономики и управления;*

Кузьмина Наталья Николаева,

*старший преподаватель,
кафедра «Менеджмент»,
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный
технический университет им. И.И. Ползунова»,
г. Барнаул, Алтайский край, Россия*

К ВОПРОСУ О СУЩНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Статья подготовлена по итогам выполнения проекта РГНФ
№ 16-12-22015 «Перспективы экономической интеграции приграничного
агропромышленного региона в условиях Евразийского экономического союза»
регионального конкурса «Российское могущество прирастать будет Сибирью и
Ледовитым океаном» 2016 – Алтайский край.

В статье приводится анализ подходов к определению сущности государственного регулирования сельского хозяйства, дается авторское определение экономической категории.

Ключевые слова: государственное регулирование сельского хозяйства, экономические методы, правовые методы

Irina N. Sycheva,

Doctor of Economic Sciences, professor,

Natalya N. Kuzmina,

Senior Teacher,

Polzunov Altai State Technical University,

Barnaul, Altai Krai, Russia

TO THE QUESTION OF THE ENTITY OF STATE REGULATION OF AGRICULTURE

The analysis of approaches to determination of an entity of state regulation of agriculture is provided in article, authoring definition of economic category is given.

Keywords: state regulation of agriculture, economic methods, legal methods.

В экономической литературе под государственным регулированием сельского хозяйства понимается система мер законодательного, исполнительного и контролирующего характера, осуществляемых государственными учреждениями с целью обеспечения устойчивого социально-экономического развития сельского хозяйства страны либо как деятельность государства в лице его органов, направленных на упорядочение отношений в рыночной экономике [1, с. 4-12].

Указанную позицию поддерживает большинство российских экономистов. Заметим, однако, что при этом особенно важен инструментарий (методы) государственного воздействия, ибо именно он дает основание, возможность при формулировании определения государственного регулирования непосредственно опираться на методы регулирования имущественных (в том числе аграрных) отношений, под которыми понимают модели оптимального в данных конкретных условиях поведения.

В вопросах соотношения экономических и правовых основ в государственном регулировании аграрных отношений позиции ученых неоднородны. Например, взгляды представителей экономического подхода достаточно прямолинейны и выражают имущественную сторону вопроса, понимая под государственным регулированием экономики «совокупность форм и методов целенаправленного воздействия на экономику для обеспечения или поддержания ее в заданном режиме» [4, с. 49].

Существует точка зрения, согласно которой экономические и правовые воздействия государства выделяются как самостоятельные.

Наиболее удачное определение предложил Е.П. Губин, согласно которому под государственным регулированием экономики, в том числе и сельского хозяйства, следует понимать деятельность государства в лице его органов, направленную на реализацию государственной экономической

политики с использованием специальных средств, форм и методов. При этом цель может быть неопределенная («упорядочение отношений в рыночной экономике» или «преобразование сельского хозяйства в эффективную отрасль экономики») и определенная, направленная на конкретный имущественный результат; последнее предполагает разработку конкретных экономических программ с выходом на определенный результат (оказание государством помощи субъектам сельского хозяйства) [6, с. 149].

Соответственно, государственное регулирование аграрных отношений (в широком смысле) осуществляется посредством манипулирования экономическими методами, которые, в свою очередь, образуют определенную систему, получившую наиболее полное обоснование в работах представителей экономических (аграрных экономических) наук, а также в работах представителей аграрного и предпринимательского права.

Анализ приведённых выше точек зрения позволяет выделить следующие стадии государственного регулирования сельского хозяйства (в широком смысле):

- выбор государством определенной экономической цели в рамках аграрно-экономической политики государства;
- подбор государством необходимых методов государственного регулирования на основе процессов экономического саморегулирования, частичного вмешательства в аграрные отношения (регулирования, в узком понимании термина) либо экономического управления, посредством которых экономическая цель должна быть достигнута;
- практическое воздействие на субъекты сельского хозяйства через соответствующие методы.

Уточнённое определение государственного регулирования сельского хозяйства нами понимается как совокупность организационных, экономических и иных воздействий государства на аграрные отношения через методы государственного регулирования в целях реализации государственной аграрно-экономической политики. Таким образом, под государственной поддержкой

сельского хозяйства мы понимаем систему, направленную на организацию государственной поддержки ведущих направлений сельскохозяйственного производства на региональном уровне путем взаимодействия сельскохозяйственных товаропроизводителей, научно-исследовательских и образовательных учреждений, органов государственной и муниципальной власти с целью сохранения традиционного уклада жизни, реализации пилотных проектов и производства сельскохозяйственной продукции в необходимых количествах и требуемого качества, обеспечивающего расширенное и инновационное воспроизводство и доходность сельхозтоваропроизводителей.

При таком подходе методы государственного регулирования сельского хозяйства – категория экономическая, как и само государственное регулирование, предполагающее манипулирование соответствующими методами, а роль аграрного права состоит в его правовом обеспечении.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Абалкин Л.И. Роль государства в становлении и регулировании рыночной экономики // *Вопросы экономики*. – 2014. – № 6. – С. 4-12.
2. Тихомиров Ю.А. Юридические и экономические режимы государственного регулирования экономики / Ю.А. Тихомиров // *Право и экономика*. – 2015. – №5. – С. 3-6.
3. Сычева И.Н., Пермякова Е.С. *Ecological and Economical Prerequisities for the use of Fallow Land for Organic Production / RJPBBP-RJPBCS - Research Journal of Pharmaceutical, Biological and Chemical Sciences (ISSN09758585-India-Scopus)*, 2016. – Volume 7(4). – P. 1868-1877.
4. Сычева И.Н., Пермякова Е.С. Экономическая интеграция приграничного агропромышленного региона: предпосылки и перспективы развития / *Monograph Sustainable economic development of regions*. – Volume 7. – Austria, Vienna, 2015. – Ch. 12. – P. 144-154.
5. Сычева И.Н., Свистула И.А., Белая Н.В. *Модель интегрированного развития АПК региона (монография)*. – Барнаул: Изд-во АлтГТУ, 2015. – 246 с.
6. Сычева И.Н., Межов И.С., Полтарыхин А.Л., Белая Н.В. *Региональная экономика в стратегиях импортозамещения: агропромышленные интегрированные корпорации: монография*. – Барнаул: Изд-во АлтГТУ, 2016 – 289 с.